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Стаття присвячена проблемам використання Інтернет - 
технологій у навчальному процесі. Показано, що зазначені технології 
надають широкий спектр можливостей для модернізації процесу 
навчання, урізноманітнення форм організації навчальної діяльності. 
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Статья посвящена проблемам использования Интернет - 

технологий в учебном процессе. Показано, что указанные технологии 
предоставляют широкий спектр возможностей дл я модернизации 
процесса обучения, внедрения разнообразных форм организации учебной 
деятельности. 
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Paper is devoted to problems of use of Internet technologies in the 

learning process. It is shown that these technologies provide a wide range of 
options for upgrading the learning process, the introduction of various forms of 
training activities. 
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Постановка проблеми. Процес інтенсивного впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій є характерною ознакою 

сучасної освіти. На всіх без винятку щаблях освіти - від початкової до 

вищої школи - використовуються електронні засоби навчання, наявний 

фонд яких охоплює як навчаючі програми, тренажери, засоби для 

контролю навчальних досягнень, так і програмні середовища для 

підтримки предметної діяльності і проведення навчальних досліджень. В 

останні роки можливості електронного навчання суттєво розширилися у 

зв’язку з реалізацією у навчальних закладах доступу до мережі Інтернет. 



Проблеми ефективного застосування Інтернет-технологій у навчальному 

процесі привертають особливу увагу освітянської спільноти. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема застосування Інтернет- 

технологій в освіті широко обговорюється у вітчизняній психолого- 

педагогічній літературі (В.Ю. Биков, О.Г. Глазунова, М.І Жалдак, Т.В. 

Кузнєцова, Н.В. Морзе, Ю.С. Рамський, Ю.В. Роменець, Х.В. Середа, В.О. 

Черненко та інші), багато уваги приділяють цій проблемі і зарубіжні 

дослідники (Г. Батлер, Дж. Вест-Бернхем, Ф. Детерс, К. Катрелл, Б. Нізет, Л. 

Розенсток, Д. Степлтон, К. Хамільтон та інші). Науковці і педагоги- 

практики вивчають досвід світової спільноти щодо інтеграції зазначених 

технологій у навчальний процес, виявляють ефективні способи їх 

використання з метою збагачення ресурсної бази навчання, організації різних 

форм взаємодії і спілкування учасників навчального процесу, розробляють 

моделі й методичні засади навчання з використанням Інтернет-технологій 

тощо. У сучасній освітній практиці Інтернет- технології широко 

використовуються для одержання освітніх послуг, для доступу до 

навчальних ресурсів, забезпечення комунікації між суб’єктами навчального 

процесу, оцінювання і самооцінювання навчальних досягнень, організації 

проектної діяльності, поширення навчальної літератури, оприлюднення 

методичних надбань, функціонування освітніх об’єднань тощо. 

Метою даної статті є висвітлення можливостей Інтернет-технологій як 

засобу урізноманітнення форм навчальної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Використання Інтернет-технологій в 

освіті зазвичай асоціюється з дистанційним навчанням, проте в останні роки 

суттєво розширилися можливості застосування Інтернет у стаціонарному 

навчальному процесі загальноосвітньої і вищої школи. Визначимо фактори, 

що зумовлюють не тільки доцільність, а й необхідність такого застосування. 

До таких факторів слід віднести, перш за все, зростаючі темпи 

оновлення знань, що спричинює відставання змісту друкованих видань від 

реалій сучасної науки. Як наслідок, виникає потреба у використанні 



Інтернет-джерел для коригування змісту навчання. Другим фактором є 

стрімке збільшення долі електронної інформації в загальному 

інформаційному обсязі, що продукується сучасним суспільством і знаходить 

своє відображення в Інтернеті. Це стосується і навчально - методичної 

літератури, дидактичних матеріалів, засобів мультимедіа навчального 

призначення і т. ін., що в свою чергу стимулює використання Інтернет-

технологій у навчальному процесі. Третій фактор пов’язаний з реалізацією 

масштабних проектів інформатизації освіти, таких як Державна програма 

України "Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці", Закон 

України "Про Національну програму інформатизації", Концепція Державної 

цільової програми "Сто кроків", якими передбачено забезпечення закладів 

освіти швидкісним доступом до мережі Інтернет і створення на цій основі 

якісно нового середовища навчання. Четвертий фактор полягає у тому, що 

повсюдне проникнення інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема й 

у побут сучасної людини, зумовило не тільки нові запити суспільства до 

освіченої людини, але й нові вимоги до освітньої системи з боку нового 

покоління, яке народилося в епоху панування Інтернет і не уявляє свого 

життя без цифрових технологій. Це покоління потребує інших форм, 

методів, способів доставляння навчальної інформації, модернізації процесу 

навчання на засадах використання новітніх інформаційно - комунікаційних 

технологій. Ще один фактор зумовлений появою таких сервісів Web 2.0, як 

блоги, засоби обміну фотографіями і відео файлами, засоби збереження 

закладок, wiki-технології, технології спільної роботи з документами, 

соціальні мережі. Величезний освітній потенціал цих сервісів активно 

вивчається освітньою спільнотою, про що свідчить велика кількість 

публікацій, присвячених використанню у навчальному процесі вікі^^-

технологій [2, 5, 9], блогів [3, 4], різних сервісів Web 2.0 [1, 7, 8]. Разом із 

тим, зазначений потенціал ще залишається не повністю розкритим і 

освоєним. 

Якщо йдеться про використання сервісів Інтернет для навчальних 



цілей, то зазвичай з’ясовується, для підтримки якого виду навчання - 

синхронного або асинхронного - вони придатні. Асинхронне навчання 

передбачає самостійне опрацювання навчального матеріалу тим, хто 

навчається, він сам вибирає для цього час, і на нього цілком покладається 

відповідальність за результати навчання. Синхронне навчання передбачає 

одночасну сумісну навчальну діяльність групи під керівництвом викладача. 

Така діяльність відбувається в режимі реального часу, і викладач (тьютор) 

має можливість слідкувати за перебігом навчання, оцінювати реакцію тих, 

хто навчається, відповідати на їх запитання, регулювати темп навчання тощо. 

З точки зору використання Інтернет-технологій для урізноманітнення форм 

організації навчальної діяльності в умовах стаціонарного навчального 

процесу інтерес представляють як сервіси, що підтримують синхронне 

навчання, так і ті, що зорієнтовані на асинхронне навчання. 

З іншого боку, розрізняють три види навчання із застосуванням 

мережних технологій: на широку аудиторію (broadcast), транзакційний, 

груповий (group formmg) [10]. Кожний з перелічених видів спирається на 

певний тип комунікацій і передбачає спрямованість на індивідуальне, 

групове або масове навчання. Так, перший тип використовує спілкування 

типу "від одного до всіх" і зорієнтований на традиційне масове навчання; 

другий спирається на спілкування типу "від одного до іншого в парі" і є 

придатним для індивідуального навчання, третій передбачає спілкування 

типу "від усіх до всіх" і розрахований на групове взаємонавчання. 

Сервіси Web 1.0 зорієнтовані на втілення першого виду навчання - 

масового, їх можна розглядати як підтримку навчання директивного типу, 

оскільки зміст, прийоми і методи навчання фактично визначаються зверху 

вниз. Якщо ж проаналізувати можливості сервісів Web 2.0 з точки зору 

реалізації завдань щодо передавання певного обсягу знань і способів 

діяльності, то звертає на себе увагу зорієнтованість цих сервісів на підтримку 

вільного навчання, "свободи школяра у навчанні" [7]. Співтовариства Web 

2.0 можуть утворюватися ким завгодно, їх учасників об’єднує спільний 



інтерес, тут відсутній уповноважений вирішувати, що і як слід учити, як 

переборювати труднощі тощо. Така орієнтація на самонавчання, на групове 

взаємонавчання ускладнює формальне управління процесом навчання і 

контроль за його результативністю. З точки зору досягнення успішності 

навчання доцільно було б гнучко поєднати переваги директивного і вільного 

навчання. Саме це стає можливим реалізувати з використанням віртуального 

класу (virtual class) [6]. 

Віртуальний клас є аналогом класної кімнати. Найбільш виразним 

інструментом віртуального класу є дошка (whiteboard - дослівно: біла дошка) 

-область екрану, яка використовується так само, як дошка в класі або 

аудиторії. Викладач керує правами доступу до дошки, він може створювати 

на ній зображення, використовуючи стандартний набір засобів для 

малювання, писати тексти, створювати схеми тощо. Дошка використовується 

на засадах вікі-технології. Кожний учасник навчального процесу має 

можливість працювати на дошці водночас з іншими учасниками: додавати 

свої коментарі, домальовувати, дописувати текст, виправляти, виділяти 

незрозуміле, пояснювати свою точку зору тощо. Інформація на комп’ютерах 

кожного з учасників оновлюється в режимі реального часу. Між учасниками 

навчання забезпечується також можливість аудіо та відео зв’язку. 

Викладач може спостерігати за діями будь-якого учасника, бачити, що 

відбувається у нього на моніторі, надавати допомогу, якщо потрібно, 

керувати "порядком в аудиторії", дозволяти тому чи іншому учаснику 

висловлювати свої запитання або пропозиції. 

Віртуальний клас є гнучким інструментом, який можна застосовувати 

варіативно, для організації будь-якого типу комунікації, зокрема і для 

підтримки групового та індивідуального навчання. Хоча віртуальний клас 

відноситься до категорії засобів для синхронного навчання, проте заняття, 

проведене у віртуальному класі, може бути записаним, і цим записом можна 

скористатися для навчання в асинхронному режимі. 

У рамках технологій віртуального класу виділяють окремий формат 



роботи - спільну роботу з додатками. Ключовим моментом в організації 

спільної роботи з додатками є можливість здійснити такі дії: один 

користувач віртуального класу може продемонструвати екран свого 

комп'ютера іншому користувачеві (або декільком); може передати йому 

керування своїм комп’ютером для виконання певних операцій; може взяти 

на себе керування комп’ютером іншого користувача з тим, щоб показати 

йому виконання певних операцій. Права на такі дії має викладач або той, 

кому викладач їх надає. 

Традиційно Інтернет-технології розглядаються як підтримка 

електронного навчання, яке реалізується у дистанційних формах навчання. 

Проте інтенсивний розвиток дистанційного навчання, вдосконалення його 

інструментів і методів впливає і на очне навчання. У багатьох педагогічних 

дослідженнях зустрічається думка про взаємозбагачення технологій цих двох 

форм навчання, все більшого розповсюдження набувають технології 

змішаного навчання (blended learning), які гармонійно інтегрують кращі 

аспекти і переваги навчання в аудиторії або класній кімнаті і дистанційного 

навчання. Варіанти взаємозбагачення цих двох форм навчання суттєво 

залежать від того, якою мірою педагогічні кадри підготовлені до 

застосування Інтернет-технологій у практиці предметного навчання, який 

досвід і які переконання у дієвості цих технологій майбутні педагоги 

винесли з вищих педагогічних закладів за період професійної підготовки. 

Висновки і перспективні напрями подальших досліджень. 

Сучасні Інтернет-технології надають широкий спектр можливостей для 

модернізації навчального процесу, зокрема для урізноманітнення форм 

організації навчальної діяльності і засобів навчання. Реалізація освітнього 

потенціалу цих технологій істотно залежить від уміння і готовності вчителя 

застосовувати їх у практиці предметного навчання. 

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок є розробка 

методичних засад використання сервісів Web 2.0 у практиці навчання. 
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